



Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации

Distr.: General
24 September 2024
Russian
Original: English

Комитет по ликвидации расовой дискриминации

Заключительные замечания по объединенным двадцать четвертому–двадцать шестому периодическим докладам Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии*

1. Комитет рассмотрел объединенные двадцать четвертый–двадцать шестой периодические доклады Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии¹, представленные в одном документе, на своих 3091-м и 3092-м заседаниях², состоявшихся 13 и 14 августа 2024 года. На своем 3101-м заседании, состоявшемся 20 августа 2024 года, он принял настоящие заключительные замечания.

A. Введение

2. Комитет приветствует представление объединенных двадцать четвертого–двадцать шестого периодических докладов государства-участника. Он также высоко оценивает конструктивный диалог с делегацией государства-участника и благодарит делегацию за информацию, предоставленную в ходе рассмотрения докладов.

3. Комитет с удовлетворением отмечает подробную информацию, предоставленную в общем базовом документе государства-участника, в его объединенных двадцать четвертом–двадцать шестом периодических докладах и в ходе диалога.

4. Комитет отмечает сложную структуру государства-участника, включающую в себя автономные правительства в Северной Ирландии, Шотландии и Уэльсе, что приводит к неоднородному применению законодательных мер против расовой дискриминации, а также ответственность государства-участника в отношении заморских территорий и коронных владений. Комитет вновь заявляет, что, ратифицировав Конвенцию, государство-участник взяло на себя обязательство обеспечить эффективное осуществление положений Конвенции во всех территориях, за которые оно несет ответственность, включая заморские территории и коронные владения, независимо от конкретных механизмов управления, которые оно может принять, и в отношении каждого лица, находящегося под его юрисдикцией и контролем.

5. Таким образом, вызывающие обеспокоенность вопросы и рекомендации, содержащиеся в настоящих заключительных замечаниях, применимы ко всем вышеупомянутым юрисдикциям, и Комитет призывает государство-участник обеспечить, чтобы содержащиеся в них рекомендации эффективно выполнялись и реализовывались правительством Соединенного Королевства, правительствами

* Приняты Комитетом на его сто тринадцатой сессии (5–23 августа 2024 года).

¹ CERD/C/GBR/24-26.

² См. CERD/C/SR.3091 и CERD/C/SR.3092.



Северной Ирландии, Шотландии и Уэльса, в том числе на уровне местных органов власти, а также правительствами заморских территорий и коронных владений.

В. Позитивные аспекты

6. Комитет приветствует следующие законодательные, институциональные и политические меры, принятые государством-участником:

- a) Новую шотландскую стратегию интеграции беженцев, март 2024 года;
- b) Закон о Конвенции Организации Объединенных Наций о правах ребенка (инкорпорирование) (Шотландия) от 2024 года, 16 января 2024 года;
- c) Стратегию борьбы с преступлениями на почве ненависти для Шотландии, март 2023 года;
- d) План действий по борьбе с расизмом в Уэльсе, июнь 2022 года;
- e) Указ о предотвращении дискриминации (о. Гернси), 2022 год;
- f) распространение действия Конвенции о правах ребенка и Факультативных протоколов к ней, касающихся участия детей в вооруженных конфликтах и торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, на о. Гернси и о. Олдерни, 2022 год;
- g) Закон о преступлениях на почве ненависти и общественном порядке (Шотландия) от 2021 года, 23 апреля 2021 года;
- h) «Нация убежища» — План Уэльса в отношении беженцев и просителей убежища, январь 2019 года;
- i) Закон о равенстве Острова Мэн от 2017 года, 18 июля 2017 года;
- j) Закон о детской бедности (Шотландия) от 2017 года, 18 декабря 2017 года.

С. Вопросы, вызывающие обеспокоенность, и рекомендации

Статистические данные

7. Комитет отмечает меры, принятые государством-участником для улучшения сбора данных с разбивкой по этническому признаку, такие как создание Группы по вопросам расового неравенства и запуск в 2017 году веб-сайта «Факты и цифры об этнической принадлежности». Однако Комитет выражает обеспокоенность в связи с полнотой, качеством, последовательностью и сопоставимостью данных, собираемых во всех юрисдикциях государства-участника в областях, в которых существует расовая дискриминация. Он по-прежнему обеспокоен тем, что данные не собираются систематически и единообразно в различных правительственные департаментах, автономных правительствах, заморских территориях и коронных владениях (ст. 1 и 2).

8. Комитет повторяет свою вынесенную государству-участнику рекомендацию обеспечить, чтобы автономные правительства Северной Ирландии, Шотландии и Уэльса, а также правительства заморских территорий и коронных владений систематически собирали и публиковали сопоставимые статистические данные об осуществлении прав представителями этнических меньшинств во всех сферах жизни, с тем чтобы выявлять случаи этнического неравенства, обосновывать политические решения, направленные на ликвидацию расовой дискриминации, и оценивать их воздействие. Он также рекомендует государству-участнику принять все необходимые меры для гармонизации сбора данных и устранения любых недостатков, связанных с полнотой, качеством, последовательностью и сопоставимостью собираемых данных. Он рекомендует далее государству-участнику улучшить сбор данных о положении этнических меньшинств, сталкивающихся с множественными и перекрестными формами дискриминации.

Включение положений Конвенции во внутреннее законодательство

9. Отмечая, что в государстве-участнике действует дуалистическая правовая система и что международные договоры, такие как Конвенция, не имеют прямого действия во внутреннем законодательстве, Комитет по-прежнему обеспокоен тем, что не все положения Конвенции были полностью введены в действие в государстве-участнике, в том числе в заморских территориях и коронных владениях (ст. 2).

10. Ссылаясь на свои предыдущие заключительные замечания³, Комитет рекомендует государству-участнику принять все необходимые меры для обеспечения того, чтобы принципы и положения Конвенции имели напрямую и полностью применялись в соответствии с внутренним законодательством Англии, Северной Ирландии, Шотландии и Уэльса, а также заморских территорий и коронных владений.

Национальные рамки защиты прав человека

11. Комитет обеспокоен принятием законодательства, ограничивающего сферу применения Закона о правах человека от 1998 года и предоставляемую им защиту, например Закона о нерегулярной миграции от 2023 года и Закона о безопасности Руанды (убежище и иммиграция) от 2024 года, что приводит к снижению уровня защиты прав человека в государстве-участнике, в частности в отношении прав, закрепленных в Конвенции. Он по-прежнему обеспокоен отсутствием значительного прогресса в принятии билля о правах в Северной Ирландии, несмотря на условия Соглашения Страстной Пятницы от 1998 года (ст. 2, 5 и 6).

12. Комитет рекомендует государству-участнику пересмотреть и отменить все законодательные положения, которые снижают уровень защиты прав человека, предусмотренных в Конвенции, и обеспечить, чтобы любые изменения в действующей системе прав человека и миграции усиливали защиту прав человека в соответствии со статьями 1 и 2 Конвенции. Ссылаясь на свои предыдущие заключительные замечания⁴, Комитет рекомендует государству-участнику ускорить процесс принятия билля о правах для Северной Ирландии и обеспечить, чтобы он соответствовал положениям Конвенции и другим международным стандартам в области прав человека.

Законодательство против расовой дискриминации

13. Комитет отмечает принятие Указа о предотвращении дискриминации на о. Гернси от 2022 года и Закона о равенстве Острова Мэн от 2017 года. Однако Комитет обеспокоен тем, что не во всех юрисдикциях государства-участника имеется всеобъемлющее антидискриминационное законодательство, содержащее четкое определение расовой дискриминации в соответствии со статьей 1 (пунктом 1) Конвенции. Он по-прежнему обеспокоен тем, что ряд положений Закона о равенстве от 2010 года до сих пор не вступили в законную силу, а также отсутствием полного и последовательного осуществления законодательства о равенстве во всех юрисдикциях государства-участника (ст. 1 и 2).

14. Комитет рекомендует государству-участнику принять все необходимые меры, включая меры, принимаемые автономными правительствами и правительствами заморских территорий и коронных владений, в тех случаях, когда это применимо, с целью:

а) обеспечить принятие во всех юрисдикциях государства-участника, в частности в Северной Ирландии и заморских территориях, всеобъемлющего законодательства о борьбе с дискриминацией и о равенстве, содержащего четкое определение расовой дискриминации, включающее прямые, косвенные, структурные, множественные и перекрестные формы дискриминации, охватывающего все области права в публичной и частной сферах и все

³ CERD/C/GBR/CO/21-23, п. 8.

⁴ Там же, п. 10.

запрещенные основания для дискриминации, в соответствии со статьей 1 (пункт 1) Конвенции;

b) **ввести в действие положения Закона о равенстве от 2010 года, которые еще не вступили в силу, такие как часть 1, посвященная обязанности государственного сектора в отношении социально-экономического неравенства, статью 9 (пункт 5 а)) о дискриминации по кастовому признаку и статью 14 о сочетающихся формах дискриминации;**

c) **обеспечить полное и эффективное выполнение законодательства о равенстве, в том числе с помощью соответствующих механизмов мониторинга с участием организаций, представляющих группы, наиболее подверженные расовой дискриминации;**

d) **сделать оценки воздействия на равенство и их публикацию обязательными во всех юрисдикциях государства-участника и обеспечить эффективное выполнение обязанности по обеспечению равенства в государственном секторе, введенной в соответствии со статьей 149 Закона о равенстве от 2010 года, во всех соответствующих областях, в том числе в контексте иммиграции и правоохранительной деятельности;**

e) **активизировать усилия, направленные на повышение информированности населения о Конвенции, законодательстве о равенстве и средствах правовой защиты, доступных для жертв расовой дискриминации.**

Национальные правозащитные учреждения

15. Комитет приветствует повторную аккредитацию со статусом «А» Комиссии по правам человека Шотландии в июне 2021 года, Комиссии по равенству и правам человека Великобритании в октябре 2022 года и Комиссии по правам человека Северной Ирландии в октябре 2023 года Глобальным альянсом национальных правозащитных учреждений. Комитет отмечает, что обязанности этих учреждений и ожидания в отношении их соответствующих мандатов возросли, однако их бюджеты не были увеличены соответствующим образом. В этой связи он обеспокоен отсутствием достаточных людских, технических и финансовых ресурсов, выделяемых этим учреждениям, с тем чтобы они могли эффективно и независимо выполнять свои мандаты, в частности мандаты по борьбе с расовой дискриминацией и неравенством (ст. 2).

16. Комитет рекомендует государству-участнику принять необходимые меры для обеспечения того, чтобы его национальные правозащитные учреждения полностью соответствовали принципам, касающимся статуса национальных учреждений, занимающихся поощрением и защитой прав человека (Парижские принципы), в частности путем выполнения рекомендаций Глобального альянса национальных правозащитных учреждений, и могли эффективно и независимо выполнять свои мандаты. Он также рекомендует государству-участнику укрепить функции и полномочия этих учреждений, в том числе с помощью законодательных или иных мер, в целях поощрения и защиты прав человека. Он также рекомендует государству-участнику обеспечить выделение этим учреждениям достаточных людских, финансовых и технических ресурсов, с тем чтобы они могли эффективно выполнять свои мандаты. Комитет далее рекомендует государству-участнику принять все необходимые меры для обеспечения независимости и авторитетности Комиссии по вопросам равенства и прав человека.

Государственная политика и планы по борьбе с расовой дискриминацией

17. Комитет отмечает политику и планы, принятые государством-участником для борьбы с расовой дискриминацией и неравенством, включая План действий «Инклюзивная Британия» от 2022 года, План действий по борьбе с расизмом в Уэльсе от 2022 года, Стратегию расового равенства в Северной Ирландии на 2015–2025 годы и План действий по обеспечению расового равенства в Шотландии на 2017–2021 годы. Однако Комитет обеспокоен отсутствием эффективных механизмов мониторинга и

оценки и достаточных финансовых ресурсов для их реализации, а также ограниченным взаимодействием с организациями гражданского общества (ст. 2 и 5).

18. Комитет рекомендует государству-участнику принять дополнительные всеобъемлющие меры политики и планы действий или укрепить существующие меры политики и планы действий для борьбы с расовой дискриминацией и неравенством во всех юрисдикциях государства-участника, включая заморские территории и коронные владения, на скоординированной основе и включить в них конкретные, рассчитанные на оговоренный срок и поддающиеся измерению цели. В частности, Комитет рекомендует государству-участнику:

- a) создать эффективные и прозрачные механизмы мониторинга текущих и будущих мер политики, планов и стратегий для оценки их конкретного воздействия на борьбу с расовой дискриминацией, включая ее институциональные и системные аспекты, и на сокращение структурного неравенства;**
- b) выделять достаточные людские, финансовые и технические ресурсы для эффективной и полной реализации этих мер политики, планов и стратегий;**
- c) ускорить процесс принятия нового плана действий по обеспечению расового равенства в Шотландии и новой стратегии расового равенства в Северной Ирландии;**
- d) обеспечить конструктивные консультации и взаимодействие с организациями гражданского общества в процессе разработки, реализации, мониторинга и оценки мер политики, планов и стратегий, включая оценку прогресса и конечных результатов.**

Преступления на почве расовой ненависти и расистские ненавистнические высказывания

19. Комитет отмечает различные меры, принятые государством-участником для борьбы с преступлениями на почве ненависти. Однако он обеспокоен сохранением и, в некоторых случаях, резким увеличением количества случаев преступлений на почве ненависти, ненавистнических высказываний и ксенофобии, включая ненавистнические высказывания на почве расизма и ксенофобии в печатных и вещательных СМИ, Интернете и социальных сетях, а также со стороны политиков и общественных деятелей, в отношении этнических и этнорелигиозных меньшинств, в частности цыган, рома, тревеллеров, лиц африканского или азиатского происхождения, лиц арабского происхождения и лиц, принадлежащих к еврейским, мусульманским и индуистским общинам, а также мигрантов, беженцев и лиц, ищащих убежища. Комитет особенно обеспокоен повторяющимися актами расизма, насилием и ненавистническими высказываниями в отношении представителей этнических и этнорелигиозных меньшинств, мигрантов, беженцев и просителей убежища со стороны экстремистски настроенных лиц и групп, придерживающихся крайне правых взглядов, и сторонников превосходства белой расы, включая акты насилия, совершенные в конце июля — начале августа 2024 года, отмечая при этом оперативные действия властей государства-участника в ответ на эти акты. Комитет также обеспокоен как сохраняющейся проблемой представления неполных данных о преступлениях на почве ненависти, так и отсутствием конкретного законодательства, предусматривающего судебное преследование за преступления на почве ненависти, в некоторых юрисдикциях государства-участника, включая Северную Ирландию, и сожалеет, что государство-участник сохраняет свое заявление о толковании статьи 4 Конвенции (ст. 2, 4 и 6).

20. Комитет рекомендует государству-участнику принять все необходимые меры для предотвращения преступлений на почве расовой ненависти и расистских ненавистнических высказываний и решительной борьбы с ними и, в частности:

- a) принять всеобъемлющую законодательную основу для борьбы с преступлениями на почве расовой ненависти, принять эффективные меры по**

обеспечению ее реализации и обеспечить постоянную подготовку сотрудников правоохранительных органов, судей и прокуроров по вопросам борьбы с преступлениями на почве ненависти и их расследования;

б) разработать и принять стратегию в области средств массовой информации, предусматривающую ответственность журналистов и вещательных компаний за недопущение использования языка ненависти и стереотипов при описании общин меньшинств, а также тщательно и эффективно проверять газеты и вещательные компании на предмет наличия материалов, подстрекающих к ненависти или усиливающих ксенофобские настроения;

в) поощрять информирование о преступлениях на почве расовой ненависти путем укрепления доверия общественности к полиции и системе правосудия, защиты жертв от репрессий и запугивания и обеспечения прозрачности и доступности процедуры информирования;

г) расследовать все сообщения о преступлениях на почве расовой ненависти, преследовать виновных в судебном порядке и наказывать их в соответствии с тяжестью преступления, а также предоставлять эффективные средства правовой защиты жертвам и их семьям;

д) систематически собирать дезагрегированные данные о преступлениях на почве расовой ненависти, включая случаи, связанные с перекрестными мотивами, обеспечивать разработку мер по борьбе с преступлениями на почве расовой ненависти при конструктивном участии затрагиваемых групп и проводить тщательную оценку воздействия принятых мер;

е) усилить меры по борьбе с распространением ненавистнических высказываний расистского толка в Интернете и социальных сетях в тесном сотрудничестве с поставщиками интернет-услуг, платформами социальных сетей и группами населения, наиболее подверженными ненавистническим высказываниям расистского толка;

ж) принять комплексные меры по противодействию ненавистническим высказываниям расистского толка и ксенофобным высказываниям со стороны политических деятелей и публичных должностных лиц, в том числе в Интернете, и борьбы с ними, обеспечить эффективное расследование таких случаев и наказание виновных, а также обеспечить, чтобы органы государственной власти, включая высокопоставленных публичных должностных лиц, дистанцировались от ненавистнических высказываний и ксенофобных политических высказываний и официально и публично отвергали и осуждали ненавистнические высказывания и распространение расистских идей;

з) отозвать свое заявление о толковании статьи 4 Конвенции и полностью ввести в действие все положения статьи 4.

Парамилитаризм и расизм в Северной Ирландии и этнические и религиозные предрассудки в Шотландии

21. Отмечая усилия государства-участника по борьбе с парамилитаризмом в Северной Ирландии, Комитет обеспокоен сообщениями о том, что военизованные группы и связанные с ними лица совершают акты расистского насилия и запугивания с целью удержать лиц, принадлежащих к этническим меньшинствам, и мигрантов от приобретения жилья или создания предприятий в определенных районах. Он также обеспокоен информацией о том, что жертвы не всегда сообщают о подобных актах, опасаясь возмездия, и что реакция властей и полиции неэффективна. Комитет также обеспокоен сообщениями о расистских инцидентах и этнических и религиозных предрассудках в отношении ирландцев в Шотландии (ст. 4, 5 и 6).

22. Комитет рекомендует государству-участнику, в частности правительству Северной Ирландии, принять решительные меры по предотвращению и пресечению военизированного расистского насилия и запугивания в отношении этнических меньшинств и мигрантов в Северной Ирландии, систематически

собирать информацию об этих актах насилия и запугивания и обеспечить, чтобы случаи военизированного расистского насилия и запугивания оперативно и эффективно расследовались, а виновные преследовались в судебном порядке и наказывались соответствующими санкциями и чтобы жертвы имели доступ к эффективной защите и возмещению ущерба. Он также рекомендует государству-участнику, в частности правительству Шотландии, взаимодействовать с соответствующими заинтересованными сторонами, в частности с членами ирландской общины, для разработки мер по эффективной борьбе с этническими и религиозными предрассудками в Шотландии.

Расизм в спорте

23. Комитет принимает к сведению предоставленную делегацией государства-участника информацию об инициативах, принятых на уровне национальных спортивных ассоциаций и советов с целью борьбы с расизмом и расовой дискриминацией в спорте. Однако он обеспокоен продолжающимися актами расовой дискриминации и расизма в спорте, в том числе в отношении спортсменов, принадлежащих к этническим меньшинствам, в частности в таких видах спорта, как крикет, футбол и регби (ст. 4, 5, 6 и 7).

24. Комитет рекомендует государству-участнику принять эффективные меры по предотвращению и пресечению расизма и расовой дискриминации, ненависти и насилия в спорте, а также обеспечить надлежащее расследование таких актов, выявление и наказание виновных.

Структурная дискриминация и особые меры по устранению неравенства

25. Комитет отмечает меры, принятые государством-участником для обеспечения равенства. Однако Комитет обеспокоен сообщениями о структурной дискриминации и неравенстве в различных аспектах публичной и частной жизни, которые затрагивают представителей этнических меньшинств в государстве-участнике, в частности цыган, рома, тревеллеров, лиц африканского или азиатского происхождения, мигрантов, беженцев и просителей убежища, что оказывает неблагоприятное воздействие на то, в какой степени они могут в полной мере пользоваться своими правами человека. Он выражает сожаление по поводу отсутствия достаточной и конкретной информации о специальных мерах, принятых для борьбы со структурной дискриминацией и неравенством в государстве-участнике, и вновь заявляет, что отказ от специальных мер, ориентированных конкретно на уязвимые группы, может в нынешних условиях усугубить уже существующее неравенство по признаку расы, цвета кожи, родового, национального или этнического происхождения (ст. 1, 2 и 5).

26. Комитет рекомендует государству-участнику принять надлежащие меры для борьбы со структурной дискриминацией и неравенством, с которыми сталкиваются этнические меньшинства, устраниТЬ коренные причины расовой дискриминации и неравенства, включая колониализм и рабство, и ликвидировать все препятствия, мешающие этим группам в полной мере пользоваться своими правами. Ссылаясь на свои предыдущие заключительные замечания⁵, он рекомендует государству-участнику принять подробный план действий по ликвидации структурной дискриминации и неравенства, предусматривающий конкретные цели, механизмы мониторинга и подотчетности, достаточные ресурсы и включающий специальные или позитивные меры, в том числе во всех автономных юрисдикциях, заморских территориях и коронных владениях, в соответствии со статьями 1 (пункт 4), 2 (пункт 2) и 5 Конвенции. Он напоминает, что в соответствии с его общей рекомендацией № 32 (2009) о значении и сфере применения особых мер в Конвенции государства-участники несут ответственность за обеспечение того, чтобы такие особые меры разрабатывались и осуществлялись после консультаций с затрагиваемыми общинами и при их активном участии.

⁵ Там же, п. 14.

Участие в политической и общественной жизни

27. Комитет принимает к сведению предоставленную делегацией государства-участника информацию об увеличении числа членов парламента Соединенного Королевства, относящихся к этническим меньшинствам, после выборов, состоявшихся в июле 2024 года. Однако Комитет обеспокоен сохраняющейся низкой представленностью этнических меньшинств на политических должностях всех уровней и в государственных службах на всей территории государства-участника (ст. 5).

28. Комитет рекомендует государству-участнику, включая правительства Северной Ирландии, Шотландии, Уэльса, заморских территорий и коронных владений, продолжать принимать эффективные меры, включая специальные меры, для улучшения представленности лиц, принадлежащих к этническим меньшинствам, в частности женщин, в политической и общественной сферах на всех уровнях управления, в учреждениях, ответственных за разработку затрагивающей их политики, и на руководящих должностях. Он также рекомендует государству-участнику придать юридическую силу статье 106 Закона о равенстве от 2010 года, который требует от политических партий предоставлять информацию о разнообразии кандидатов. Он также рекомендует государству-участнику принять меры по содействию осуществлению права голоса и пересмотреть меры, которые оказывают несоразмерно сильное воздействие на эффективное осуществление права голоса лицами, принадлежащими к этническим меньшинствам.

Право на мирные собрания

29. Комитет обеспокоен сообщениями о недавних мерах, включая законодательные меры, такие как принятие Закона о полиции, преступности, вынесении приговоров и судах от 2022 года и Закона об общественном порядке от 2023 года, которые неоправданно ограничивают право на свободу мирных собраний, а также об их неблагоприятном воздействии на представителей этнических и этнорелигиозных меньшинств, включая детей, особенно во время мирных протестов в поддержку движения «Жизни чернокожих имеют значение» или палестинцев в секторе Газа. Он также обеспокоен сообщениями о чрезмерном применении силы сотрудниками правоохранительных органов в отношении лиц, принадлежащих к этническим и этнорелигиозным меньшинствам, во время мирных протестов (ст. 5).

30. Комитет рекомендует государству-участнику принять все необходимые меры для обеспечения осуществления права на свободу мирных собраний без какой-либо дискриминации, в том числе путем пересмотра Закона о полиции, преступности, вынесении приговоров и судах от 2022 года и Закона об общественном порядке от 2023 года и внесения в них поправок. Он также рекомендует государству-участнику обеспечить, чтобы все утверждения о чрезмерном применении силы сотрудниками правоохранительных органов во время мирных протестов расследовались, а виновные надлежащим образом преследовались в судебном порядке и должным образом наказывались.

Расовое профилирование, остановка и личный досмотр и чрезмерное применение силы сотрудниками правоохранительных органов

31. Комитет по-прежнему обеспокоен тем, что применение сотрудниками правоохранительных органов полномочий по остановке и личному досмотру по-прежнему оказывает несоразмерно сильное воздействие на лиц, принадлежащих к этническим меньшинствам, в частности на лиц африканского или азиатского происхождения и, среди этой группы, особенно на молодых мужчин и детей. Он особенно обеспокоен большим количеством обысков детей с раздеванием, в частности детей африканского происхождения, проводимых сотрудниками правоохранительных органов, а также ростом присутствия полиции в школах с высокой долей детей из числа этнических меньшинств. Кроме того, он обеспокоен сообщениями о практике расового профилирования, применяемой сотрудниками иммиграционной службы при таможенном досмотре, в частности при въезде в Северную Ирландию из Ирландии и в Великобританию из Северной Ирландии,

а также сообщениями о неправомерном использовании положений раздела 7 Закона о терроризме от 2000 года для остановки и личного досмотра, что оказывает несоразмерно сильное воздействие на этнические меньшинства. Комитет также обеспокоен сообщениями о чрезмерном и смертоносном применении силы сотрудниками правоохранительных органов в отношении лиц, принадлежащих к этническим меньшинствам, а также об отсутствии подотчетности и надлежащей поддержки семей жертв, что оказывает несоразмерно сильное воздействие на лиц африканского происхождения (ст. 2, 5 и 6).

32. В свете своей общей рекомендации № 31 (2005) о предупреждении расовой дискриминации в процессе отправления и функционирования системы уголовного правосудия и общей рекомендации № 36 (2020) о предупреждении расового профилирования со стороны сотрудников правоохранительных органов и борьбе с ним Комитет рекомендует государству-участнику:

- a) принять эффективные меры для обеспечения того, чтобы полномочия по остановке и личному досмотру применялись законным, непроизвольным и недискриминационным образом, на основе обоснованных подозрений и с использованием строгих механизмов мониторинга и контроля, в том числе путем пересмотра законодательных и иных мер, которые уменьшают ограничения на использование полномочий по остановке и личному досмотру и усиливают широкие полномочия полиции, и внесения в них поправок;
- b) принять меры для решения проблемы чрезмерного контроля со стороны полиции в школах с высокой долей учащихся из числа этнических меньшинств, а также принять и усилить законодательные и другие меры, прямо запрещающие досмотр детей с раздеванием;
- c) принять законодательные и иные меры, прямо запрещающие расовое профилирование, и предпринять соответствующие шаги для прекращения практики расового профилирования со стороны сотрудников полиции, иммиграционных служб и других публичных должностных лиц;
- d) принять эффективные меры для увеличения представленности этнических меньшинств в полиции и военных учреждениях, в том числе на старших руководящих должностях;
- e) создать независимый механизм рассмотрения жалоб для проведения расследований всех утверждений о расовом профилировании, остановке и личном досмотре, досмотрах с раздеванием, чрезмерном применении силы и расистском насилии, содействовать подаче заявлений жертвами и гарантировать, что виновные будут привлечены к ответственности и понесут соответствующие наказания, а жертвы будут иметь доступ к эффективным средствам правовой защиты и надлежащему возмещению ущерба;
- f) создать или укрепить эффективные механизмы для регулярного сбора и качественной оценки информации о виновных и жертвах в рамках всех инцидентов, жалоб и расследований, связанных с расовым профилированием, остановкой и личным досмотром, досмотрами с раздеванием и чрезмерным применением силы сотрудниками правоохранительных органов и другими публичными должностными лицами;
- g) обеспечить соответствующую и непрерывную подготовку сотрудников правоохранительных органов по вопросам прав человека в соответствии с принятой Комитетом общей рекомендацией № 13 (1993) о подготовке должностных лиц правоохранительных органов по вопросам защиты прав человека.

Меры по борьбе с терроризмом

33. Отмечая обзор контртеррористических стратегий государства-участника «КОНТЕСТ» и «Предотвращение» в 2023 году, Комитет по-прежнему обеспокоен тем, что эти стратегии и «обязанность предотвращать» создают атмосферу подозрительности в отношении членов мусульманских общин и продолжают

оказывать негативное влияние на осуществление ими прав на свободу выражения мнений, образование, охрану здоровья, свободу вероисповедания и свободу мирных собраний. Он особенно обеспокоен большим количеством случаев вмешательства и направления лиц, принадлежащих к мусульманским общинам, в частности детей, для прохождения программы «Предотвращение», в том числе со стороны учителей, специалистов в области здравоохранения и других работников государственного сектора. Он также обеспокоен отсутствием эффективных гарантий от злоупотреблений и отсутствием надлежащего доступа к важной личной информации, например к информации, хранящейся в полицейских досье (ст. 2, 5 и 6).

34. Ссылаясь на свои предыдущие заключительные замечания⁶, Комитет настоятельно призывает государство-участник пересмотреть контртеррористические стратегии «КОНТЕСТ» и «Предотвращение», включая «обязанность предотвращать», с целью устранения любого дискриминационного и несоразмерно сильного воздействия на права человека и основные свободы представителей этнических и этнорелигиозных меньшинств, включая детей. Он рекомендует государству-участнику приостановить действие «обязанности предотвращать» и принять надежные меры, гарантирующие, что до тех пор, пока эти контртеррористические стратегии остаются в силе, они не будут приводить, по своей направленности или последствиям, к профилированию и дискриминации в отношении этнических и этнорелигиозных меньшинств. Он также рекомендует государству-участнику обеспечить наличие эффективных и независимых механизмов мониторинга, а также достаточных гарантий против злоупотребления существующими мерами и доступ пострадавших лиц, включая детей и их семьи, к своевременным и эффективным средствам правовой защиты и надлежащему возмещению ущерба.

Система уголовного правосудия и система правосудия в отношении несовершеннолетних

35. Комитет принимает к сведению предоставленную государством-участником информацию о ходе выполнения рекомендаций, вынесенных по итогам независимого обзора, проведенного Дэвидом Лэмми в 2017 году, относительно обращения с лицами из числа чернокожих, азиатских и этнических меньшинств и конечных результатов для них в системе уголовного правосудия, а также о мерах, предусмотренных стратегией «Инклюзивная Британия» для устранения неравенства в системе уголовного правосудия. Однако он выражает обеспокоенность сообщениями о том, что лица, принадлежащие к этническим меньшинствам, сталкиваются с институциональным и системным расизмом в полиции и системе уголовного правосудия. Комитет по-прежнему обеспокоен тем, что лица, принадлежащие к определенным этническим меньшинствам, в частности цыгане, рома, тревеллеры, лица африканского или азиатского происхождения и лица, принадлежащие к мусульманским общинам, могут быть чрезмерно представлены на различных уровнях системы уголовного правосудия и ювенальной юстиции. В частности, он обеспокоен сообщениями о том, что представители этнических меньшинств в несоразмерно большей степени подвергаются арестам, тюремному заключению и преследованиям за соисполнительство и торговлю наркотиками, а также применению токопроводящих устройств, известных как «электрошокеры». Комитет также обеспокоен сообщениями об использовании биометрических технологий наблюдения в правоохранительных органах и уголовном правосудии, а также более высоким риском дискриминационных последствий для этнических меньшинств (ст. 2, 5 и 6).

36. В свете своей общей рекомендации № 31 (2005) о предупреждении расовой дискриминации в процессе отправления и функционирования системы уголовного правосудия Комитет рекомендует государству-участнику принять конкретные и эффективные меры для ликвидации расовой дискриминации, включая ее институциональные и системные аспекты, на всех уровнях системы

⁶ Там же, п. 19.

уголовного правосудия в Англии, Северной Ирландии, Шотландии и Уэльсе и, в частности:

- a) пересмотреть законы и меры политики и воздерживаться от видов практики, которые приводят к неравному воздействию на этнические группы, в том числе в отношении соисполнительства и преступлений, связанных с наркотиками;
- b) решить проблему чрезмерной представленности лиц, принадлежащих к этническим меньшинствам, в том числе путем недопущения чрезмерного контроля со стороны полиции и ненужных вмешательств в систему уголовного правосудия, а также путем более активного применения мер, альтернативных аресту и лишению свободы, в случаях мелких правонарушений;
- c) ввести строгие ограничения на использование таких средств, как электрошокеры и распылители ванилиламида пеларгоновой кислоты (ВАПК), и прямо запретить их использование в отношении детей;
- d) принять меры, включая законодательные, политические, нормативные, институциональные и устанавливающие стандарты меры, необходимые для обеспечения того, чтобы проектирование, разработка, внедрение и использование систем искусственного интеллекта и биометрических технологий наблюдения, включая технологию распознавания лиц, соответствовали международным стандартам в области прав человека, в частности в отношении защиты лиц от дискриминации или профилирования, в том числе по признаку расы, цвета кожи, происхождения, национальной или этнической принадлежности, в соответствии с общей рекомендацией Комитета № 36 (2021) о предотвращении расового профилирования со стороны сотрудников правоохранительных органов и борьбе с ним;
- e) улучшить сбор, мониторинг и анализ данных, касающихся этнического неравенства в системе уголовного правосудия и системе ювенальной юстиции, включая качественные исследования с целью эффективного устранения причин такого неравенства;
- f) завершить выполнение рекомендаций обзора Лэмми, в частности рекомендации, касающейся вмешательства до признания вины.

Бедность, занятость и социальное обеспечение

37. Комитет обеспокоен высоким уровнем бедности, безработицы, неравенства в оплате труда и чрезмерной представленности на низкооплачиваемых или нестабильных работах представителей этнических меньшинств, в частности цыган, рома, тревеллеров, лиц африканского или азиатского происхождения, мигрантов, просителей убежища и беженцев (ст. 5).

38. Ссылаясь на свои предыдущие заключительные замечания⁷, Комитет рекомендует государству-участнику, включая автономные правительства Северной Ирландии, Шотландии и Уэльса, принять необходимые меры для борьбы с хронической бедностью, от которой в несоразмерно большей степени страдают этнические меньшинства, в частности дети, в том числе путем принятия межправительственной стратегии борьбы с бедностью и эффективного решения проблем безработицы, сегрегации в области занятости и дискриминационной практики в отношении найма, заработной платы, продвижения по службе и других условий занятости. Он также рекомендует государству-участнику отменить политику, негативно влияющую на домохозяйства этнических меньшинств, такую как ограничение из расчета двух детей и лимит для пособий.

⁷ Там же, п. 33.

Жилье и бездомность

39. Отмечая меры, принятые государством-участником для повышения качества арендуемого жилья и увеличения объема предоставляемого социального жилья, Комитет выражает обеспокоенность по поводу перенаселенности и плохих жилищных условий, которые в несоразмерно большей степени затрагивают домохозяйства этнических меньшинств и повышают риск бездомности (ст. 5).

40. **Комитет рекомендует государству-участнику принять все необходимые меры, направленные на обеспечение наличия доступного и достаточного жилья, включая социальное жилье, для домохозяйств этнических меньшинств и на решение проблемы сохраняющегося неравенства в жилищной сфере, которое их затрагивает.**

41. Несмотря на шаги, предпринятые государством-участником, Комитет по-прежнему обеспокоен нехваткой участков для общин цыган, рома и тревеллеров, а также ненадлежащими условиями и опасным расположением многих из существующих участков (ст. 5).

42. Ссылаясь на свою общую рекомендацию № 27 (2000) о дискриминации в отношении рома и свои предыдущие заключительные замечания⁸, Комитет рекомендует государству-участнику, включая правительства Северной Ирландии, Шотландии и Уэльса, обеспечить предоставление достаточного и соответствующего культурным традициям жилья для общин цыган, тревеллеров и рома и создать больше участков и лагерных стоянок для этих общин. Он также рекомендует государству-участнику отменить или пересмотреть законодательные или политические меры, оказывающие негативное воздействие на их образ жизни, такие как статью 83 Закона о полиции, преступности, вынесении приговоров и судах от 2022 года, в которой предусмотрена уголовная ответственность за несанкционированные лагерные стоянки в Англии и Уэльсе, и Указ о несанкционированных лагерных стоянках (Северная Ирландия) от 2005 года.

Здравоохранение

43. Принимая к сведению меры, принятые государством-участником для сокращения неравенства в доступе к медицинским услугам и повышения их качества, такие как инициатива «Инклузивное здравоохранение», Комитет обеспокоен негативным воздействием структурного неравенства в области социальных детерминант здоровья и доступа к недорогому и качественному медицинскому обслуживанию лиц, принадлежащих к этническим меньшинствам, в частности цыган, рома, тревеллеров, лиц африканского или азиатского происхождения, мигрантов, просителей убежища и беженцев. Он также обеспокоен сохранением более высоких показателей младенческой и материнской смертности среди этнических меньшинств, в частности среди младенцев и женщин африканского или азиатского происхождения. Комитет с обеспокоенностью отмечает сообщения о неравном воздействии постановлений о помещении в психиатрические лечебницы и о лечении в рамках общины на лиц, принадлежащих к этническим меньшинствам, в частности на лиц африканского происхождения (ст. 5).

44. Ссылаясь на свои предыдущие заключительные замечания⁹, Комитет рекомендует государству-участнику:

а) принять эффективные меры для устранения структурного неравенства и дискриминационных барьеров в контексте социальных детерминант здоровья, включая изменение климата и опасные для здоровья факторы окружающей среды, улучшить показатели здоровья и обеспечить доступность и наличие культурно приемлемых и учитывающих гендерные

⁸ Там же, п. 25.

⁹ Там же, п. 31.

асpekты качественных медицинских услуг для лиц, принадлежащих к этническим меньшинствам, в пределах своей юрисдикции;

b) разработать и осуществлять дальнейшие меры по защите этнических меньшинств на основе уроков, извлеченных из пандемии коронавирусной инфекции (COVID-19). Комитет повторяет призывы, с которыми он обратился в своем заявлении и решении об отсутствии справедливого и недискриминационного доступа к вакцинам против COVID-19 в рамках его процедур раннего предупреждения и незамедлительных действий¹⁰;

c) принять дальнейшие эффективные меры по снижению показателей младенческой и материнской смертности среди этнических меньшинств;

d) усилить меры для эффективного противодействия расовой дискриминации при использовании постановлений о помещении на принудительное лечение и о лечении в рамках общины, в частности путем внесения поправок в соответствующее законодательство, включая Закон о психическом здоровье от 1983 года.

Образование

45. Отмечая меры, принятые государством-участником для сокращения неравенства в системе образования, Комитет обеспокоен сохранением этнического неравенства в сфере образования, в частности низким уровнем полученного образования, высоким уровнем отсева и подверженностью издевательствам и предвзятому обращению на расовой почве, которые в несоразмерно большей степени затрагивают учащихся, принадлежащих к общинам цыган, рома и тревеллеров, и учащихся африканского происхождения. Он также обеспокоен недостаточной представленностью учителей из числа этнических меньшинств в системе школьного образования (ст. 5).

46. Комитет рекомендует государству-участнику:

a) усилить меры по обеспечению наличия, доступности и качества образования для детей, принадлежащих к этническим меньшинствам, в частности для детей, принадлежащих к общинам цыган, рома и тревеллеров, детей африканского происхождения и детей мигрантов, просителей убежища и беженцев;

b) принять все необходимые меры для сокращения разрыва в образовательном уровне, в том числе путем принятия и реализации плана действий, направленных на повышение уровня полученного образования детей, принадлежащих к меньшинствам, предусмотрев конкретные и специальные меры для учащихся, принадлежащих к общинам цыган, рома и тревеллеров, учащихся африканского происхождения и учащихся из числа мигрантов, просителей убежища и беженцев, в тесной консультации с семьями в затрагиваемых общинах;

c) рассматривать и контролировать использование практики исключения из школы, предусмотреть соответствующие некарательные альтернативы и эффективно решить проблему несоразмерного использования практики исключения из школы для детей, принадлежащих к этническим меньшинствам;

d) активизировать усилия по ликвидации расовой дискриминации и буллинга на расистской почве и принять надлежащие меры, включая повышение информированности о пагубных последствиях буллинга, механизмы раннего выявления, обязательную подготовку учителей, систематический сбор дезагрегированных данных и обязательный учет и мониторинг поведения, связанного с буллингом;

¹⁰ Заявление 2 (2022) от 25 апреля 2022 года ([A/77/18](#), п. 20) и решение 1 (2023) от 30 августа 2023 года (URL: <https://www.ohchr.org/en/treaty-bodies/cerd/decisions-statements-and-letters>).

е) принять эффективные меры для увеличения представленности учителей из числа этнических меньшинств в школьной системе, чтобы они лучше отражали интересы общин, которым они служат.

Положение мигрантов, просителей убежища и беженцев

47. Комитет приветствует недавнее заявление правительства государства-участника о прекращении миграционного партнерства с Руандой и принимает к сведению, что будет принято законодательство об отмене Закона о безопасности Руанды (убежище и иммиграция) от 2024 года. Однако он обеспокоен дискриминационными последствиями таких законов, как Закон о гражданстве и границах от 2022 года, Закон о нерегулярной миграции от 2023 года и Закон о безопасности Руанды (убежище и иммиграция) от 2024 года, а также отсутствием информации о судьбе лиц, подлежащих высылке. Комитет обеспокоен сообщениями об исчезновении несопровождаемых детей — просителей убежища, размещенных в гостиницах, находящихся в ведении государства-участника. Он также обеспокоен мерами, которые препятствуют доступу неграждан, в частности мигрантов с неурегулированным статусом и просителей убежища, к пособиям по социальной защите, такими как правило «без права востребования государственных средств» (ст. 2, 5 и 6).

48. Ссылаясь на свою общую рекомендацию № 30 (2004) о дискриминации неграждан и на рекомендации Комитета по правам человека¹¹, Комитет рекомендует государству-участнику пересмотреть и отменить все законодательные положения, дискриминирующие группы мигрантов и ограничивающие доступ просителей убежища, беженцев и мигрантов к правам, с тем чтобы обеспечить полное соответствие его законодательной базы Конвенции и соответствующим международным стандартам. Он также рекомендует государству-участнику облегчить доступ к процедурам предоставления убежища и бесплатной юридической помощи без дискриминации и обеспечить индивидуальную оценку ходатайств о предоставлении убежища, достаточные процессуальные гарантии и доступ к эффективным средствам правовой защиты, в том числе против высылки. Комитет рекомендует государству-участнику принять все необходимые меры для обеспечения того, чтобы все несопровождаемые дети — просители убежища, которые пропали без вести, были размещены в местах, охватываемых системой защиты детей государства-участника, и эффективно защищать их от торговли людьми. Он также рекомендует государству-участнику пересмотреть правило «без права востребования государственных средств» и обеспечить, чтобы оно не подвергало домохозяйства мигрантов более высокому риску бедности и нестабильности.

Доступ к правосудию

49. Комитет принимает к сведению предоставленную государством-участником информацию о финансовых ресурсах, выделяемых системе бесплатной юридической помощи. Однако он по-прежнему обеспокоен тем, что реформы системы бесплатной юридической помощи ограничивают доступ к правосудию для лиц, принадлежащих к этническим меньшинствам, в областях, которые затрагивают их больше всего, таких как семейное, жилищное, иммиграционное право и право социального обеспечения (ст. 6).

50. Ссылаясь на свои предыдущие заключительные замечания¹², Комитет рекомендует государству-участнику обеспечить, чтобы лица, принадлежащие к этническим меньшинствам, в Англии, Северной Ирландии, Шотландии и Уэльсе, заморских территориях и коронных владениях имели справедливый и эффективный доступ к бесплатной юридической помощи для того, чтобы добиваться справедливости. Он также рекомендует государству-участнику пересмотреть законодательную основу системы бесплатной юридической

¹¹ CCPR/C/GBR/CO/8, п. 41.

¹² CERD/C/GBR/CO/21-23, п. 21.

помощи, включая Закон о правовой помощи, вынесении приговоров и наказании правонарушителей от 2012 года, с тем чтобы лица, принадлежащие к этническим меньшинствам, не подвергались несоразмерному воздействию. Он также рекомендует государству-участнику увеличить объем выделяемых людских и финансовых ресурсов для обеспечения надлежащего и эффективного функционирования Агентства по оказанию бесплатной юридической помощи.

Поколение «Виндраш»

51. Комитет обеспокоен глубоким негативным воздействием законодательства и политики «враждебного окружения», принятых государством-участником, на представителей поколения «Виндраш» и их потомков, которые систематически подвергались задержанию, лишались юридических прав, не имели возможности выезжать за границу, подвергались угрозе принудительной высылки и во многих случаях были депортированы, в результате чего они потеряли доступ к жилью, медицинскому обслуживанию и банковским счетам. Кроме того, их здоровью и благополучию был нанесен серьезный ущерб. Комитет особенно обеспокоен тем, что рекомендации, содержащиеся в Обзоре извлеченных уроков в связи с поколением «Виндраш» за 2020 год, были выполнены лишь частично и что некоторые ключевые рекомендации государством-участником выполнены не будут. Он обеспокоен сложностью системы выплаты компенсаций представителям поколения «Виндраш», которая создает неоправданное бремя для истцов (ст. 5 и 6).

52. Комитет рекомендует государству-участнику принять и выполнить все рекомендации, изложенные в Обзоре извлеченных уроков в связи с поколением «Виндраш» за 2020 год. Он также рекомендует государству-участнику принять все необходимые меры для обеспечения того, чтобы все жертвы поколения «Виндраш» имели справедливый, своевременный и эффективный доступ к правосудию, включая принятие достаточных мер для возмещения ущерба. Кроме того, он рекомендует государству-участнику упростить систему выплаты компенсаций представителям поколения «Виндраш».

Принудительная ассимиляция общин цыган/тревеллеров в Шотландии

53. Комитет обеспокоен сообщениями о том, что причины и последствия принудительной ассимиляции общин цыган/тревеллеров в Шотландии до сих пор не были должным образом рассмотрены государством-участником, в частности правительством Шотландии (ст. 5 и 6).

54. Комитет рекомендует государству-участнику, включая правительство Шотландии, принять все необходимые меры для устранения причин и последствий принудительной ассимиляции общин цыган и тревеллеров и обеспечить, чтобы члены этих общин могли участвовать во всех соответствующих инициативах в этой области.

Принудительное выселение чагосцев с острова Диего-Гарсия

55. Принимая к сведению информацию, предоставленную государством-участником, Комитет обеспокоен отсутствием прогресса в деле отмены всех дискриминационных ограничений на въезд чагосцев (илуа) на остров Диего-Гарсия и другие острова архипелага Чагос, как это было ранее рекомендовано Комитетом (ст. 2, 5 и 6).

56. Ссылаясь на свои предыдущие заключительные замечания¹³, Комитет вновь заявляет, что государство-участник обязано обеспечить применение Конвенции на всех территориях, находящихся под его контролем, включая Британскую территорию в Индийском океане, и настоятельно призывает государство-участник провести всесторонние и конструктивные консультации с чагосцами (илуа), чтобы содействовать их возвращению на свои острова и

¹³ Там же, п. 41.

предоставить им эффективные средства правовой защиты, включая компенсацию.

Долгосрочные последствия колониализма и работорговли

57. Комитет отмечает инициативы государства-участника, касающиеся истории Британской империи и ее роли в колониализме и торговле порабощенными африканцами, включая независимый обзор школьной программы в Англии с общей целью обеспечить ее насыщенность, широту, инклюзивность и инновационность, а также обязательное преподавание истории и опыта чернокожих, азиатских и других этнических меньшинств в школьной программе в Уэльсе. Однако Комитет по-прежнему обеспокоен отсутствием надлежащего включения сбалансированных сведений об истории колониализма и рабства в Британской империи в школьные программы в пределах юрисдикции государства-участника. Он также обеспокоен тем, что сохраняющееся наследие колониализма и рабства продолжает подпитывать расизм, нетерпимость, расовые стереотипы и расовую дискриминацию в государстве-участнике, препятствуя полному осуществлению всех прав человека и основных свобод этническими меньшинствами, в частности лицами африканского происхождения (ст. 5, 6 и 7).

58. Комитет рекомендует государству-участнику:

- a) удвоить усилия, направленные на признание ошибок прошлого и повышение информированности о наследии и последствиях колониализма и торговли порабощенными людьми и об их связи с современными проявлениями системного расизма, в тесной консультации с соответствующими заинтересованными сторонами, в частности с лицами африканского происхождения;
- b) соответствующим образом отражать в школьных программах во всех своих юрисдикциях историю колониализма, торговли порабощенными африканцами и рабства в Британской империи;
- c) рассмотреть возможность принесения официальных извинений за свою роль в порабощении и торговле порабощенными африканцами в прошлом, принять конкретные меры по устранению их долгосрочных последствий и взять на себя обязательства по возмещению ущерба;
- d) принять во внимание доклад Специального докладчика по вопросу о современных формах расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости, в котором рассматриваются обязательства государств-членов в области прав человека, касающиеся возмещения ущерба за расовую дискриминацию, зародившуюся в эпоху системы рабского труда и колониализма¹⁴.

D. Прочие рекомендации

Ратификация прочих договоров

59. Принимая во внимание неделимый характер всех прав человека, Комитет призывает государство-участник рассмотреть возможность ратификации тех международных договоров по правам человека, участником которых оно еще не является, в частности договоров, положения которых непосредственно касаются общин, которые могут подвергаться расовой дискриминации, в том числе Международной конвенции о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей, Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах, Факультативного протокола к Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах, Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающейся процедуры сообщений, а также Конвенции о коренных народах и народах, ведущих племенной образ

¹⁴ A/74/321.

жизни, 1989 года (№ 169) и Конвенции о достойном труде домашних работников 2011 года (№ 189) Международной организации труда (МОТ).

Заявление в соответствии со статьей 14 Конвенции

60. Комитет призывает государство-участник сделать предусмотренное в статье 14 Конвенции факультативное заявление о признании государством-участником компетенции Комитета принимать и рассматривать индивидуальные сообщения.

Последующие действия по реализации Дурбанской декларации и Программы действий

61. В свете своей общей рекомендации № 33 (2009) о последующих мерах в связи с Конференцией по обзору Дурбанского процесса Комитет рекомендует государству-участнику при осуществлении Конвенции в рамках своей национальной правовой системы принять меры по выполнению Дурбанской декларации и Программы действий, утвержденных в сентябре 2001 года на Всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости, с учетом итогового документа Конференции по обзору Дурбанского процесса, состоявшейся в Женеве в апреле 2009 года. Комитет просит государство-участник включить в свой следующий периодический доклад конкретную информацию об утвержденных планах действий и о других принятых мерах с целью осуществления Дурбанской декларации и Программы действий на национальном уровне.

Международное десятилетие лиц африканского происхождения

62. В свете резолюции 68/237 Генеральной Ассамблеи, в которой Ассамблея провозгласила 2015–2024 годы Международным десятилетием лиц африканского происхождения, и резолюции 69/16 Ассамблеи о программе мероприятий по проведению Международного десятилетия, а также учитывая, что идет заключительный год Международного десятилетия, Комитет просит государство-участник включить в свой следующий периодический доклад информацию о результатах мер, принятых для осуществления программы мероприятий, и об устойчивых мерах и стратегиях, осуществляемых в сотрудничестве с лицами африканского происхождения и их организациями, с учетом общей рекомендации № 34 (2011) Комитета о расовой дискриминации в отношении лиц африканского происхождения.

Консультации с гражданским обществом

63. Комитет рекомендует государству-участнику продолжать проводить консультации и расширять диалог с организациями гражданского общества, занимающимися защитой прав человека, в частности с организациями, ведущими борьбу против расовой дискриминации, включая организации, представляющие группы, наиболее подверженные расовой дискриминации, в рамках подготовки следующего периодического доклада и принятия последующих мер в связи с настоящими заключительными замечаниями.

Распространение информации

64. Комитет рекомендует государству-участнику обеспечить, чтобы его доклады были готовы и доступны общественности на момент их представления и чтобы заключительные замечания Комитета по этим докладам также предоставлялись всем государственным органам, занимающимся осуществлением Конвенции, на всей территории государства-участника во всех его юрисдикциях, включая автономные правительства, заморские территории и коронные владения, а также публиковались на веб-сайте Министерства иностранных дел, по делам Содружества и развития или другом доступном для общественности веб-сайте на официальных языках и в соответствующих случаях на других широко используемых языках.

Последующие меры по выполнению настоящих заключительных замечаний

65. В соответствии со статьей 9 (пункт 1) Конвенции и правилом 65 своих правил процедуры Комитет просит государство-участник предоставить в течение одного года с момента принятия настоящих заключительных замечаний информацию об осуществлении им рекомендаций, содержащихся в пунктах 30 (право на мирные собрания), 34 (меры по борьбе с терроризмом) и 52 (поколение «Виндраш») выше.

Пункты, имеющие особое значение

66. Комитет хотел бы обратить внимание государства-участника на особое значение рекомендаций, содержащихся в пунктах 32 (расовое профилирование, остановка и личный досмотр и чрезмерное применение силы сотрудниками правоохранительных органов), 36 (система уголовного правосудия и система правосудия в отношении несовершеннолетних) и 48 (положение мигрантов, просителей убежища и беженцев) выше, и просит государство-участник предоставить в своем следующем периодическом докладе подробную информацию о конкретных мерах, принятых для выполнения этих рекомендаций.

Подготовка следующего периодического доклада

67. Комитет рекомендует государству-участнику представить его объединенные двадцать седьмой–тридцатый периодические доклады в виде единого документа не позднее 6 апреля 2028 года с учетом руководящих принципов в отношении представления докладов, принятых Комитетом на его семьдесят первой сессии¹⁵, а также отразить в нем все вопросы, затронутые в настоящих заключительных замечаниях. В свете резолюции 68/268 Генеральной Ассамблеи Комитет настоятельно призывает государство-участник соблюдать установленное для объема этого документа ограничение в 21 200 слов.

¹⁵ CERD/C/2007/1.